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CÂMARA MUNICIPAL 
DE PORTO FRANCO-MA 
PLENÁRIO OSÉAS GONÇALVES DA SILVA 

ATA DA 2ª REUNIÃO DA COMISSÃO PERMANENTE DE CONSTITUIÇÃO, 

JUSTIÇA, LEGISLAÇÃO, ADMINISTRAÇÃO, ASSUNTOS MUNICIPAIS E 

REDAÇÃO FINAL DA CÂMARA MUNICIPAL DE PORTO FRANCO - MA. 

AOS NOVE DIAS DO MÊS DE ABRIL DE 2025, NA SALA DE REUNIÕES DAS 
COMISSOES PERMANENTES DA CÂMARA MUNICIPAL DE PORTO FRANCO-MA, 
REUNIRAM-SE, OS SEGUINTES VEREADORES MEMBROS DA COMISSÃO DE 
CONSTITUIÇÃO E JUSTIÇA. ESTIVERAM PRESENTES A VEREADORA MARIA 
ARLENE DE SOUSA BARROS - PRESIDENTE DA COMISSÃO; VEREADOR EDIDÁCIO 
LOPES DE OLIVEIRA-MEMBRO; VEREADOR KALILPY ROMÉRIO FREITAS CÂNDIDO­
RELATOR; VEREADOR GLEISON-AUTOR DO PROJETO. PARTICIPARAM, AINDA, O 
PROCURADOR DA CÂMARA MUNICIPAL, DR. GUILHERME RODRIGUES GONZAGA 
SANTOS, E A SRA. GIULIA CAMILA GOMES FERNANDES, QUE PRESTOU APOIO 
TÉCNICO-ADMINISTRATIVO, A ADVOGADA THAYNARA SANTANA MARINHO, PARA 
ANÁLISE E EMISSÃO DE PARECER SOBRE O PROJETO DE LEI Nº 001/2025, 
QUE DISPÕE SOBRE DIRETRIZES PARA PLANTIO DE ÁRVORES EM NOVAS 
EDIFICAÇÕES E INCENTIVA A CONSTRUÇÃO VERTICAL NO MUNICÍPIO. 
MUNICÍPIO. A PRESIDENTE DA COMISSÃO, VEREADORA MARIA ARLENE DE 
SOUSA BARROS, DECLAROU ABERTA A REUNIÃO, DANDO AS BOAS-VINDAS AOS 
PRESENTES E DESTACANDO A IMPORTÂNCIA DA REUNIÃO PARA ANÁLISE E 
EMISSÃO DE PARECER SOBRE O PROJETO DE LEI Nº 001/2025. 
DESENVOLVIMENTO DA REUNIÃO:O VEREADOR KALILPY ROMÉRIO FREITAS 
CÂNDIDO, RELATOR DO PROJETO, APRESENTOU O CONTEÚDO DO PROJETO DE 
LEI Nº 001/2025, DESTACANDO SEUS PRINCIPAIS PONTOS, QUE ESTABELECEM 
NORMAS PARA O PLANTIO DE ÁRVORES EM TODAS AS EDIFICAÇÕES, BEM COMO 
O INCENTIVO À CONSTRUÇÃO VERTICAL NO MUNICÍPIO, VISANDO UM 
DESENVOLVIMENTO URBANO MAIS SUSTENTÁVEL. O RELATOR FEZ UMA 
EXPLICAÇÃO DETALHADA SOBRE O CRITÉRIO DE PLANTIO DE ÁRVORES EM 
DIVERSOS TIPOS DE EDIFICAÇÕES, INCLUINDO ÁREAS RESIDENCIAIS, 
COMERCIAIS E INDUSTRIAIS, ALÉM DE ABORDAR O INCENTIVO À 
VERTICALIZAÇÃO DAS CONSTRUÇÕES E O RECONHECIMENTO DE PROJETOS 
SUSTENTÁVEIS COM TELHADOS VERDES E SISTEMAS DE CAPTAÇÃO DE ÁGUA DA 
CHUVA. O PROCURADOR DA CÂMARA MUNICIPAL, DR. GUILHERME RODRIGUES 
GONZAGA SANTOS, APRESENTOU SUAS CONSIDERAÇÕES JURÍDICAS SOBRE O 
PROJETO, VERIFICANDO A CONFORMIDADE COM AS LEIS AMBIENTAIS E 
URBANÍSTICAS VIGENTES E SUGERINDO PEQUENAS ADEQUAÇÕES NO TEXTO 
PARA GARANTIR MAIOR CLAREZA EM ALGUNS PONTOS LEGAIS. O PROCURADOR 
REFORÇOU A NECESSIDADE DE GARANTIR QUE O MUNICÍPIO DISPONIBILIZE 
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INFRAESTRUTURA ADEQUADA PARA FISCALIZAÇÃO E ACOMPANHAMENTO DAS 
OBRAS E DO CUMPRIMENTO DAS EXIGÊNCIAS DO PROJETO DE LEI. A SRA. GIULIA 
CAMILA GOMES FERNANDES REALIZOU A APRESENTAÇÃO DE DADOS E ANÁLISES 
TÉCNICAS, DEMONSTRANDO O IMPACTO POSITIVO DO PLANTIO DE ÁRVORES E 
DA CONSTRUÇÃO VERTICAL SOBRE O MEIO AMBIENTE URBANO, COMO O 
MELHORAMENTO DA QUALIDADE DO AR, A REDUÇÃO DA ILHA DE CALOR 
CAUSADA PELA ALTA CONCENTRAÇÃO DE VEÍCULOS DEVIDO AO FLUXO INTENSO 
NA BALSA E A CRIAÇÃO DE ESPAÇOS VERDES QUE CONTRIBUEM PARA O BEM­
ESTAR DA POPULAÇÃO. ELA DESTACOU A IMPORTÂNCIA DA INCORPORAÇÃO DE 
TECNOLOGIAS SUSTENTÁVEIS NAS NOVAS CONSTRUÇÕES, COMO TELHADOS 
VERDES E SISTEMAS DE CAPTAÇÃO DE ÁGUA DA CHUVA, QUE PODEM SER 
FAVORECIDOS POR INCENTIVOS FISCAIS. DELIBERAÇÕES E SUGESTÕES: 
APÓS AMPLA DISCUSSÃO, OS MEMBROS DA COMISSÃO SUGERIRAM ALGUNS 
AJUSTES NO PROJETO DE LEI, PRINCIPALMENTE EM RELAÇÃO AOS CRITÉRIOS DE 
INCENTIVO À CONSTRUÇÃO VERTICAL E AOS DETALHES SOBRE A MANUTENÇÃO 
DAS ÁREAS VERDES. A COMISSÃO RECOMENDOU QUE O PROJETO FOSSE 
REVISADO PARA INCORPORAR AS SUGESTÕES APRESENTADAS, INCLUINDO A 
EXIGÊNCIA DE MAIORES DETALHES NO PLANEJAMENTO DAS ÁREAS VERDES, BEM 
COMO A IMPLEMENTAÇÃO DE TECNOLOGIAS SUSTENTÁVEIS, COMO OS 
TELHADOS VERDES, NAS CONSTRUÇÕES VERTICAIS. ENCERRAMENTO: NÃO 
HAVENDO MAIS NADA A SER TRATADO, A PRESIDENTE, VEREADORA MARIA 
ARLENE, SE DIRIGIU AOS MEMBROS DA COMISSÃO E DECLAROU ENCERRADA A 
REUNIÃO. A PRESIDENTE DETERMINOU QUE A SRA. GIULIA CAMILA GOMES 
FERNANDES PROCEDESSE À LAVRATURA DA PRESENTE ATA, A QUAL, APÓS LIDA 
E APROVADA, SERÁ DEVIDAMENTE ASSINADA POR TODOS OS MEMBROS DA 
COMISSÃO E DEMAIS PRESENTES. E EU, GIULIA CAMILA GOMES FERNANDES, 
SECRETÁRIA DOS TRABALHOS, LAVREI A PRESENTE ATA, QUE DEPOIS DE LIDA E 
APROVADA, SERÁ ASSINADA POR TODOS OS MEMBROS DA COMISSÃO. 
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